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Ha trés ouesuoes capazes deo provocar entre prof eﬂsoweu de arit-
L sputas malis acesga 2 a*vumﬁndqgao megls gbundente do gue uma
e outros cagos 4uﬂtoa, S50 glags Devera a substregio ser ensinads
stodo LDuratluD ou pelo metodo "aditivo"?® |
Na dlvisao por dec 1m5*, deve-de ensinar a mover 8 "fﬁﬂula no
¢ no dlvigor, tornando éste inteiro ou a separar 4 dl”¢’+a do
tant cages, quantad forem as casas de dizima do divisor? De-
i 0 uao de chaves para conferligac do resuitado?
Ao gniﬁiﬁns acham=-se multo divididas em t0rno déo cada uma des-

tas questdes o 39: axtremadas, como entre Republicanos e Democﬁauas“ Qg
pertidarios da dﬂ facgso chegam g apsiXoner-se ds tel modo, pels sua
doutrl na, que a adogcac de um doutnetodos, em umg escols, a, mgi“ag vezZes
sausa Ce regular campanha. Esta, nas raro, se acompanha de grande excl-
taqﬁs e empoiga de tal meneira cs animos, qus, infortunadamente. M oam,
mulias veZes, relegados para plane inferior assuntos bcm mels ﬁmnoruanuesg

En gualquer dog tres cagos, uma di scusaao sendente al aAGmoLs-
trar @ ﬂumeﬂ*orldﬂde de um dos metodos nao merece grande importsncig., 0
bom acnso sugere que, guando a meusde, aproxlquamanua, das pegssoas que
devern onh enuor da questaa, eatac de um lado & pouco wmeis da mcuade, de ou-
tro, nzo dews haver grande superioridade de um ponto de viste adbre o ou-
$ro, Veremos Uue -eata aflrmaqao aXp-lmc a werdads, - examl nando es trés ca-
508 em debaﬁn. Cada lado conta, mals ou Mmenos, o mesmo minero de pontos
sem favor. A d onﬂarﬂan da guperioridade de vm e de outro nao ae cmm-
pars em importincia com 2 necessidade de ,eliminar os pnublemaﬂ irreg
reduzir o sforq vigueal decorrcnte da copﬁh de numeros. estimular g VG_
rl*LCﬂgso de cada novo processo, pclos processcs aprendidos, buscar mo-
tivos para “drills ou orgsnizar os toplcos sob o ponto de vista das ne-
cegsldades do aprendiz. Negdses casos, é de supor que cads um don nrocos-
gos contratados apregenta certas vantagens, E af esta. &0 invés de nog por-
mos 8 CUGSU‘OH”W esbeérll lmente, esforgando-nog por demcnsurnr 9 suberiorl-
dade de un, £evemps procurar descobrlr um Lerceiro gque roting alguimas ou
todas as ”aﬁ*ﬂ eng de smbos, Ha*e ceso, allds, se assemelha multo aque=
le da expedi qao que, chegada 8 marcen de um r*o, diVWdJu'se ea dois pap-
tidos,; porgus a”éHMGanvgm uns ser preferivel narchar ate a ponte ioca-
_L:uda & dez milhes e molbar-se vadeando a corrente, g outra ser melhor
mo 2 nan- & um pouco 8 cansar~-ge ¢ perder tempo em 1r tao longe - quando
ora possivel que 3e encontrasse um barco nas imedi agoes! Sera portanto,
UDHVGNWEPTG ariail zarmos estes trdés cagos tiplcos da di vergdneia de i ff-
gl Liisnl ucho, Jja pelg esperanga de acharmos mslhoz 4rilha, ja como exenw
alcio de FCu‘fontagao de vantagens,
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DOIS METODOS PARA O ENSINO DA SUBTRAGHO
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Método subbtrativo
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Muda=se o O para 10, O 2 flca valendo 1, 10 menos 5 a 5
liude~se 0 1 pera il, 0 5 fica valendo . 2P renos 7 = 4
Muda-se 0 & para 14, ¢ © O para 19. 0 10 flgas valendo 9 & o

2 fion valendp 6, 14 mennas 8 = 6

7 fca velendo 6 14 menos 8 6
9 menod 9 = 9
¢ nenos 8

Q menos 1
Métode aditivo
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aplicaq§es, & clarements um resto; em outro, uma,diferenQa. 0 primeiro 8
o que da malsg na. vista, o que mals impressiona, & O maig drematico; o se-
gundo, o malgs frequente, Todoa os restos podem ser conglcderados como et
ferenga, embora algumas vezes, COM certo esforgo do pensamento; as dife-
rengas, porem, naohpodem ser concebidos como restos, d¢enado, com rmuito
malor esforgo. O termo resto, a maior parte das vezes, evoca problemas 1r-
resis, Assim, os casos: "Tive, perdli, ficon" "Fiz, comi deixei”, serism,
respondidos na realidade, neo contando o3 tidos e 0s feitos, nem contan-
do o perdido & 0o comido e subtreindo, mas simplesmente contando as moedas
e 03 bolos que ficaram.
Na vida resl, estoes problemas sc transformari am em problemas
de diferengas: 174 Y0, asa, Tenho agorae.... Deve ter perdido, ... O perdi-
do n3o & naturalmente pensado como resto, mas como A di fersenga.
Similarmente, cOMd R i 7o A 2Z0T0o0essCOMGMOSeacsana 1€ Falo,
com excegao dos casos em que O minuendo e o subtraendo sqo ambos conhecl-
dos sem calculo, ou o minuendo & conhecido & o subtraencdo menor gue ©
resto, a determinagi8o de restos reaig pele subtragio constitue uma imbe-

cllidade.

if

Os problemas de di ferenga como; iouanto....6 mals alto, maior,
mel s pesado, mals velho! Quanto custaria mal s7" Juanto devo cconom zar??
Qual o meu lucro ou prejuizo?" e semelhantes, =ao muito mels numsrosos e
fmportantes na vida da crianga e do adulto do que os problemas de resto.

Dogtas conslderacoes isoladas, poder-se-ia conclulr que, a Sen
de adotar uma s6 forma yerbal, ssria preferivel a forna "e...ou para, que
ge adapta multo wmelhor & jdeia preferivel a forms "o...0U0 pPara, gue se
adapta mulito melhor a 1del a de obter uma diferenga do que as formas menos
ou de gque g coadunanm muito melhor a idela de obSer um restn., Entretanto,
estas mesmas consideragoes podem ger aduzidas em defesa do usd de ambaa.
As duas Ldeias - achar a dlferenga cm geral e achar a diferenca, quando
gata representa o gue ficou de ge haver tirado alguma coisa - gao tao dis-
tintas que, pode-ge, dlzer, deverlam corresponder 2 diferentes formeas
verbsia, Nao qors bem empregado 0 tempo exiglido pera conhecer 15 menos ¥
= 8 comp equlvalente em rosultado 8 7 8 seeesses L5, viato que 0O seu sen-

tido" tireando 7, fica? se adaptara muito melhor aps problemss de reato e,

oom toda a certeza, sera a forma por 8les sugerida? Bate argumento pde
et focs a questdo geral de aprender e Iazer uma so colga por variog.mo-
dog. Muitos profassores atacariam vigorigamente owenainn de ums dupla for-
ma de penser no fato. 10,5,5., Exiglrd am, logdb razoes profundas gque jua-
tificassen tal modo de procedsr. Deveriam todos aceltar, dirlam.: o prin-
ciplo Ge que nfo ge devem formar dols ou mals habitos, gquondo um g0 bas=
ta, Mas nos poderiqmoa replicar que nao se trata; aqul; de uma colaa,

que, 10, B, qual & o resto? e 10, 5 quel é a diferenca? naso poden aer

tA0 bem maenejsdos por um CcOmMoO .por dois habitos., Decida—-se 9 gque so deei -
dir sdbre eate argumento, & CEYGO é que o bom ensino da subtrageo requer
adaptaqgo a mmbas as especies de problemas, =03 de resto e aog de diferen-
ga, especialmente aos ultimos. _

Qual, pois, s forma a oacolher, se uma fora adotada, e qual a

predominante, se forem cribas adotadas? Quanto a nos pergunscamos a S il

2 a malg facil para uso de drisngast®" Agul topemoa com um erro muito ge-
neralizado. Unm adulto, ‘quasl iavariavelmente, pensa gue a forma pela dual
aprendeu a pensar eil de® erminado fato, & mals facll e mals natural. St
aprendeu a pensar nog fatos da subtracdo sob a forma 'menos ou de’ in-
oiatira em que os outros quando, tenbcm de subtrair por ex. 5 de 10, pen~

gan' 10 meis 5 quando somen. "0 contraste facilita' dira e telvez screg-
bente ingénuemente, Seriea gimplesmente abgurdo pensar nisto gobk forma By
maia quanto para fazer 107 Se aprendsu na forma "G.....00 para“, ingsisg-
tira em pensar na subtragao sob a forma “%0 menos 5 ou 10, %Firando &,
quando ja se sabe que 5 malag 5 fagem 10, © acgescentar carga antinatu -

ral ao aprendizado. E podera ajuntar, tao lngémiasmente, quanto o sell an-
tagonistas 3
"R tolice perder tempo o ,eafirgo, a procurar uma reaposta
quando ja se conhece. Ora, nao ha divida de que o modo por que Lemos pra-
$cedo milhares de Vezes, o gempre o mals faclil e o mals natural.... pa-
ra NoSs

Na realidade segundo testemunho de maioris dos professores, =a

forma “e...0u para’ & gussi ouds todo b8 facil e natural pars as crlan-
g2a que aprendsm por ela, quante a forma MENOS ou DE para aguelas que




por esta asprenderan,

X Concluindo, parsece haver saldo a favor da adaqao de fbrma e
ou para' como forma normal, digo verbal pradominante e regular cont an=
50 gue se acomparhs de pratica abundante de problemas reasis de resto, com
veri fic gqo objetiva, e ds eXerch“Os compo 10=5) @, .90 = 3 ol i Ot e
em que se 3 ao sinal a expressaoc verbal MENOS ou DE,

MUamou, agora, de volta ao ponto de partida, a escolha entre
03 dols procsssos? diminuir o miniendo ou aumentar o subtraendo. Como se
exnoh, tal escolha & intelramente independente do fato de pensar o aluno,
dentro de sua experifncia dos fatos de subtragio, sob forma verbal..., e
«.» DU Dara’, de ou menogs. Subtrsir o minuendo tem a vantagem do ofere-
cer maioreg probabilidades cOmpreensao da natureza de nosso gistema de
rotacao decimal e do velor relativo dos numeros. Aumentar no subtraendo

traz a vant agemn de Ffacillitar um tanto a DDeI’aana )

Para ung c:innqa um tanto inteligenie, aprender a pedir empres-
tado uma dezena e btroca-la em unidades ebtc., pedir emprestade uma centena
e troci-1a em dezenas, 6iC.,c.ec. €quivale em receber uca licao vallosa sd-
bre o wvaior relati vo dos nUmeros. Anﬂendeﬁ g pedir "as dez unidades empraes-
tadas ao m"nugndg 6 "reghitui-las" somendo uma dezena ao subtraends, cong=
tituiri uma 1lqag que, embora possivel, tera todas as probsbilidades de nao
ser percebida, Hao 4, o cago do JGrem, as dlmltUlqoes no minuendos comg sSe
proclams algrmas Veses wma consequencia logica de nogg9 slstema de nume-
ragao, ¢ os acrescimos no gubtraendo mero processo mecanico, que, por acg-
so, da, invariavelmente, resultado exato. Nao & que sejs mals ou menos 13-
gleco do ,que o outro. 0 caso & que a idegica do guardar-ge do érro subtralnda
de um nUmero tanto guanto ss lhe adlcionou, é wais aparente do que a 10-
gica de gsomar ac gubtraendo O mesmo gue se sSomdU 20 minuenda. »

Pnovag@Lqube, para maior nimerocs de criangas 6 mal s compraenr
sivel a primeira. A malor ou menor facilidade oferecida pelo emprégo de
um ow outro daq dois processos o oriunda do fato de, em cagos de zeros sue-
cessivos no minuendo, exigir o primeiro a troca laboriosa de uma cente~

na em @ dezenas ¢ 10 unidades ou de um milhar em 9 centenas, 9 dezenas e

10 unidades, e a conservagio em mente de todas as trocas feitas, antes de
comecar a oscrever, na reagposta, um 8o al garismo correspondente, e exigir
mesmo 3¢ 300 2000 o aprendizado de processos diferentes para 16, 15,
SLIE e ol = gegundo, o habito un;co de somar um ao subtraendo, apos ca=
da ndic“o de 10 ap minu endob Como gao muito comuns as subtraqoes com minmi
endo representados por numeros intelros de ddlares s por 10,00 320,00,
etc, o caso lembrado aclma parece merecer considerag¢io. De outro lado te-
mos das cornbar com 08 casls em que a qdlqdo de 1 ge faz a 9, dando 10, o
que exige do aluno ° acﬁosc*ns de um zero nto escrito ao 1, causando cer-
ta confuaao. Porém, convem noSar gue os c€asos de © na casa mais alta do
gubbraendo gao muito mals rarcs do que 08 Zeros suceasivos no mlnuendo,

Seria precipitado, proclamar que o processo de sunentar os ale
garismos do subtraendo scja, ossencialmentie 5 por cento melhor ou & por cen-
Lo pior do que o de. diminui ‘-10g no minuendo. Os modernos autares de com=
péndio dio preferencis ao primelro, porgue parece levar uma leve vantagem
essencl al asjws 0 segundo, e udﬂucmg porque o8 professores que ensinam
por Gste métodn nHo somente dar uueﬁvﬁo malor e mals scurada a Dperaqao
do que As iongas explicagoes sobre a8 rezbes de pedir emprestado, comd
se WOSJJ qm MGro o r“]_,JpOBtDL_ Q p.:;l"m.'_ui" (o] 1.1‘0 de muletas escritas. A ostn
altvﬂa, alguns de nogsos leit g estarso adm!rados de que nenhuma refee
vréncia tenhamos feito até agu questfo de "Srocca', Teremnsg omitlido o
mais forte apgunen,QAOq pantil 1520 meuoqc aditivo - que 6 o métods
gqus tem de ser usado no mais um @e todos na ugos da subtquas.'ﬁ Vers
dade lndigcutliwvel qua O trooo svoria ser fello, nas ¢=zsga de negocio,
pe't,q_ soms de cend 71"393;« _{’lj;t,'ﬂ'[(:";i,fj dimed, gtcs 42 preco da Colpra, at(} ser
atinglda a ’W“nt;a dada em pagsmenbo, ;
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para’ pubara p: avece un tanto mals a vontade para achar o nétodo correto
de fager Hrocda. . ainda verdade que fazer Groco feaeilltamalig, de certo
modo, 0 aprendlzado 4da u,hbfagao e & Go certo modo nqﬂs facilitado por
ela, se aprendencs diminulr pensando :5' cgsga forme "e,..ou para''. Ia~

a

to porem, ge re:tringe gos cagps doa ml nuendgs, 5, 10 e 135, porqua, em
Gerrw fpzer Lroos com moedas nao & “ubs“al“ anmros, e o fgto de fazen =
do %Lroco conm moedas L pamog tende de reftirar 17 ecents de 1,00, achar-
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nmo g uonvcpﬁu*ﬁu aomar ¢3¢, 5%, 257 efZl ;certamente, ngo implica em que
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devamos schar a diferenca entre 17 cents & 1.00, pensando: e e S O
e 5,265 & 25,505 & 850, 1.00.

Seria muitc wmeior loucura do que fa%zer trdco, pengando: tiran-
do 17 centavos de 1,00, ficam 33 cents" ou 1.CC menos 17 cents = 33 cenis
e tomendo, entio, 50 cents mals 25 cents mais ° 5 cenbs, £ 3 cenbs, pars
periazer os 33 centavos. Se tivessemos apenas de dizer =0 fregués o valor
do trdco, ap invés de dar-lhe, e se ele nos entregasse nao apenag moedas
ou notas, mas chegues de ¥2.89, ¥4.19, etc, parece que seria bem Inutil
contar em ordem ascendente, aos centavos, em nioedas de 1,5, 10 etc, cen-
tavos, atd perfazer o totel. O que ferfamos aeria subtrair pelo wétodo
regular, 2 nao ger em casos de diferengas pequenas,

Tma coiaga & fazer troce com moedas. Neste caso, tewos de dar
moaedas dos velores de 1,5,10,25,50,100 etc., cujas soma perfaz a diferen-
¢a} nao preclsamos saber a quanto monta essa diferenca. Colsa nul diver-
82 & fazer uma sudtrageo. Heota devemos conhecer s diferenga expresac eu
nmumeros, idto e, uma sequencla de algarismos que representan unidadesda, de-
zenas, cenbtenss, etc. Para fazer troco, necesgitamds conhecer apenas al-
gumas combinagdes ¢ na forma regular de soma a + b a ......

Para subtrair, necessltamos conhecer todas as combl nagtes e
conhecd-las na forma 8 % ..see® 0 OU C= 3 Z==m==== ..., 0c0

Fazer troco ndo & subtrair; 6 ir somendo ateé alcangar certos
pontos bem definidos, Fazer exerclcios de troco para atinglr os pontos 5,
10,15, facilita um tanto © aﬁrendizado d? soiia e da subtragio e, malc a
esta, se ensinada, na forma "6...0U para”, Poréw, avanger no infcio do
aprendizado até os pontos 25, 50 e 100, para ser multo prejudicial ao a-
prendizado da subtragdo, confundindo o aluno g interferindo no dominio do
procasso geral. i j

% fraco 8ate Ultimo argumento, como defess do aprendizado das
combinagdes da subtragsao pela derivagmo das combinagoes de goma e na for-
ma “e...ou para", e nada tem abgolutsamenie a ver com o merito de um ow ou-
tro processo aumentar no subtraendo ou diminuir no mlnuendo.
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Na divis&do de fragdes, temos de levar a crianga a verificar quantas vézes
o "divisor" cabe dentro do 'dividendo" , Assim, para dividir 3 inteiros por 1/4,
temos de verificar quantas vézes 1/4 caobe dentro de 3 inteirovs (.2 vezes) o que
séria o mesmo que multiplicar 3 inteiros por 4 e, do mesmo modo,’dividir 3/4 por
3/8 € verificar quantas vézes 3/8 cabem em 3/ (2 vézes), o que € o mesmo que mul-
tiplicar per 8/2. Dai & indugdo da regra serd muito facil,

Como demonstrar graficamente i divisdo de uma fragcdo por outra.

Por exemplo: 3/k : 3/8 = 2, isto é, 3/8 cabem em 3/4 2 vézes,

/SR8
3/4 DL/ I

Por =xemplo:
5/
)

Coclocando os 2/3 do circulo sSbre os 3/4, veremos que 2/3 cabem em 3/4, 1
Vez e 1/8.

= 1¢ 1/8
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